
附件10-1
关于《金属非金属矿山建设项目安全

设施设计编写提纲（征求意见稿）》（采矿

部分）和《金属非金属矿山建设项目安全

设施重大变更范围（征求意见稿）》

（采矿部分）的编制说明

一、修订目的
为贯彻落实《安全生产法》等法律法规，强化对非煤矿山建设项目安全设施设计源头控制，有效防范化解建设项目安全风险，进一步规范非煤矿山建设项目安全设施设计审查工作，严格安全准入关，提升审查工作质量。2021年6月起，国家矿山安全监察局组织对《金属非金属矿山建设项目安全设施设计编写提纲》（原国家安全生产监督管理总局安监总管一〔2015〕68号）和《金属非金属矿山建设项目安全设施设计重大变更范围》（安监总管一〔2016〕18号）进行修订，以下简称《提纲》和《范围》。

二、修订必要性
2015年6月30日，国家安全生产监督管理总局发布了《提纲》（安监总管一〔2015〕68号）；2016年2月17日，国家安全生产监督管理总局发布了《范围》（安监总管一〔2016〕18号）。这两个文件距今已经实施了6、7年时间，从实施的情况来看，还存在一些问题亟需进行修改完善，具体情况如下：
一是原《提纲》中缺少对设计所需基础资料的相关要求，导致编制安全设施设计的依据不足，内容深度不够，作为矿山后续建设安全方面的指导文件权威性和科学性不强。
二是矿山建设项目中基本安全设施就安全重要性而言要高于专用安全设施，其一旦失灵发生安全事故的后果更加严重，原《提纲》中对基本安全设施的重要程度强调不足。
三是原《提纲》中对矿山生产中面临的主要安全风险分析不足。主要风险是造成矿山生产中发生安全事故的主要因素，也是安全设施设计应分析和应对的重点，为确保矿山投产建成后能够安全生产，安全设施设计必须通过重大安全风险的分析，明确矿山安全工作的重点内容。
四是原《提纲》中的专用安全设施的位置、数量设计不明确，不利于矿山建成投产前的安全设施现场验收，容易造成缺项和漏项，导致矿山安全程度下降。
五是原《范围》中的个别条款规定存在不同的理解，且没有涵盖在生产矿山发生安全设施设计重大变更的情形，致使矿山企业在文件执行中存在一定疑惑。

在此背景下，为解决金属非金属矿山安全设施设计中存在的突出问题，推动金属非金属矿山矿山产业实现安全高质量发展，实现金属非金属矿山安全风险源头管控，保护人民群众生命财产安全，有必要修订《提纲》和《范围》。

三、修订过程

2021年6月，国家矿山安全监察局启动《提纲》和《范围》的修订工作，征求了各省级应急管理部门的意见，共收到14个省级应急管理部门修改意见248条。

2021年8月，国家矿山安全监察局组织相关单位成立修订编写组，在对收集的建议充分梳理研究的基础上，结合相关法律法规和文件，对《提纲》和《范围》的修订内容进行研究，于2021年11月形成了《提纲（初稿）》和《范围（初稿）》。

2021年12月至2022年11月，结合《国家矿山安全监察局关于加强非煤矿山安全生产工作的指导意见》提出的要求，国家矿山安全监察局先后组织有关专家开展了多次研讨，对《提纲》和《范围》进行了修改完善，形成了《金属非金属矿山项目安全设施设计编写提纲（征求意见稿）》和《金属非金属矿山建设项目安全设施重大变更范围（征求意见稿）》。

四、修订的主要内容

修订后的《金属非金属矿山项目安全设施设计编写提纲（征求意见稿）》共包括3个文件，分别为《金属非金属地下矿山项目安全设施设计编写提纲（征求意见稿）》、《金属非金属露天矿山项目安全设施设计编写提纲（征求意见稿）》和《金属非金属矿山项目安全设施重大变更设计编写提纲（征求意见稿）》，与现行《提纲》相比，调整了章节结构，并增加了《金属非金属矿山项目安全设施重大变更设计编写提纲（征求意见稿）》。
修订后的《金属非金属矿山建设项目安全设施重大变更范围（征求意见稿）》包括地下矿山和露天矿山，共计14条，与现行《范围》相比，章节结构无变化，内容条数新增了1条。主要修订内容有：

（一）新《提纲》提高了对地质基础资料的要求。新《提纲》中明确了“依据的水文地质及工程地质勘查资料应达到勘探程度；排土场工程地质勘察应不低于初步勘察程度”。对于矿山工程而言，影响安全的主要因素就是工程地质条件和水文地质条件，如果未达到勘探程度，则矿山建设和生产中将面临着诸多不明的风险因素，设计采取的安全设施存在不能满足安全要求的可能。此外，排土场的地质条件对于其稳定性至关重要，设计前缺失，则极大可能导致地基处理不到位，生产中出现安全事故的风险较大。本次安全设施设计提纲修订明确了基础资料的要求，从源头上增加了安全设施设计的可靠性。

（二）新《提纲》增加了主要安全风险的分析内容。新修订的《提纲》中增加了第四章 “矿山开采主要安全风险分析”，要求安全设施设计必须从矿区开采技术条件、矿山开采主要面临的安全风险和周边环境对矿山的安全影响等方面，重点分析矿山开采面临的重大风险。通过重大安全风险的分析，明确矿山安全设施的设计的重点内容，以便在后续的章节中针对性的采取相关安全设施，同时也为将来矿山的安全生产指明方向。

（三）新《提纲》进一步突出了基本安全设施的地位。根据《金属非金属矿山建设项目安全设施目录（试行）》（原国家安全监管总局令第75号）基本安全设施是矿山安全生产的基本保证，对于矿山的安全生产至关重要，也是容易引起重大安全事故的设施。因此，安全设施设计提纲修订中重点突出了基本安全设施的重要性，增加矿山开采系统的安全可靠性分析内容，从源头上杜绝重大事故隐患。

（四）新《提纲》进一步明确了专用安全设施内容。根据《金属非金属矿山建设项目安全设施目录（试行）》（原国家安全监管总局令第75号）专用安全设施没有生产功能，仅为矿山安全服务，种类数量繁多，为避免设计漏项，修订的安全设施设计提纲中明确要求“总结概述本节专用安全设施内容，列表汇总本节专用安全设施”。要求每个章节中都要用表格的方式对专用安全设施设计进行汇总，明确其内容、位置和数量，既保证了安全设施的齐全有效，又有利于项目建成后的安全设施验收。
（五）制定了《金属非金属矿山安全设施重大变更设计编写提纲》，增加了安全设施重大设计变更的规范性。原《提纲》和《范围》实施以来，安全设施重大变更设计一直没有编制要求和提纲，致使设计单位各自凭借自身的理解和经验进行编制，设计文件表现形式多样、深度不一、重点不明，不能很好的满足源头控制风险的要求。本次新制订的《金属非金属矿山项目安全设施重大变更设计编写提纲》明确的了编写要求、设计深度和重点内容，对于今后重大变更设计文件的编制能起到很好的规范和指导作用。
（六）新《范围》进一步明确了安全设施重大变更范围和适用阶段。本次修订根据地下矿山和露天矿山的工艺特点，结合近年安全设施重大变更范围的实施情况，从可能引起基本安全设施变化的角度，分别确定了地下矿山和露天矿山的安全设施重大变更范围。其中，地下矿山共8条，相比原《范围》保持条数未变；露天矿山共6条，本次修订基于露天开采面临的地表洪水威胁方面考虑，相比原《范围》增加1条，即截排洪系统。考虑到矿山生产中发生安全设施重大设变更的情况，本次修订后的安全设施重大变范围涵盖了矿山生产阶段，实现了建设矿山和生产矿山发生安全设施重大更后的要求及程序均有据可依。修订后的文件进一步明确了安全设施重大变更的判定标准和变更流程及要求，减少了争议空间，更具有可操作性。

附件10-2

关于《金属非金属矿山建设项目

安全设施设计编写提纲（征求意见稿）》

（尾矿库部分）和《金属非金属矿山建设

项目安全设施重大变更范围（征求意见

稿）》（尾矿库部分）的说明

一、修订目的
为贯彻落实《中华人民共和国安全生产法》等法律法规，为强化对非煤矿山建设项目安全设施设计源头控制，有效防范化解建设项目安全风险，进一步规范非煤矿山建设项目安全设施设计及重大变更设计的审查工作，严格安全准入关，提升审查工作质量。2021年6月起，国家矿山安全监察局组织对《金属非金属矿山建设项目安全设施设计编写提纲》（原国家安全生产监督管理总局安监总管一〔2015〕68号）和《金属非金属矿山建设项目安全设施设计重大变更范围》（安监总管一〔2016〕18号）进行修订，以下简称《提纲》和《范围》。

二、修订必要性
2015年6月30日，国家安全生产监督管理总局发布了《提纲》（安监总管一〔2015〕68号）；2016年2月17日，国家安全生产监督管理总局发布了《范围》（安监总管一〔2016〕18号），这两个文件实施以来对规范安全设施设计及重大变更设计的编制和审查起到了积极作用，从源头上预防了尾矿库生产安全事故，但部分条文规定已不再适用于新修订的法律法规和规定要求，存在的一些问题亟需进行修改完善：
一是要与最新法规标准相协调。强制性国家标准《尾矿库安全规程》（GB 39496-2020）已颁布执行，《尾矿库安全监督管理规定》已基本修订完成，这两个法规标准对尾矿库设计都提出了新要求。

二是要明确基础资料的深度要求。原《提纲》中仅列出了设计需要提供的基础资料，缺少对基础资料的深度要求，导致编制安全设施设计的依据不足，内容深度不够，使安全设施设计作为尾矿库后续建设和运行安全方面的指导文件的权威性和科学性不强。
三是要明确主要安全风险。原《提纲》中对尾矿库存在的主要安全风险分析不足。主要风险是造成尾矿库生产中发生安全事故的主要因素，也是安全设施设计应分析和应对的重点，为确保尾矿库投产建成投产后能够安全生产，安全设施设计中必须进行通过主要安全风险的分析，明确尾矿库安全工作和监管的重点内容。

四是要补充重大变更设计及闭库编写提纲。原《提纲》仅给出了新建及改扩建项目的编写提纲，对重大变更设计、闭库项目并未给出，造成了近年来重大变更设计、闭库项目的报审文件格式混乱，为审查及后期执行带来了非常多的困难。 
五是要调整重大变更设计范围。原《范围》中部分条款应该属于改扩建范畴，不属于重大变更，同时，原《范围》也没有完全涵盖运行期尾矿库发生安全设施设计重大变更的情形，致使矿山企业在文件执行中存在一定疑惑。

六是要总结经验教训。各级应急管理部门在安全设施设计审查及执行过程中积累了大量实践经验，应进行认真总结和吸收。同时，近年来尾矿库安全生产事故教训也需要及时总结和吸取。
为深入贯彻习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾、应急管理以及防范化解重大风险的重要论述精神，适应尾矿库安全生产新形势、新要求，推动生产经营单位切实落实安全生产主体责任，实现尾矿库安全风险源头管控，有效保障人民群众生命财产安全和社会稳定，有必要对《提纲》和《范围》进行修订。

三、修订过程

2021年6月，国家矿山安全监察局启动《提纲》和《范围》的修订工作，征求了各省级应急管理部门的意见，其中尾矿库部分共收到10个省级应急管理部门修改意见69条。

2021年8月，国家矿山安全监察局组织相关单位成立修订编写组，在对收集的建议充分梳理研究的基础上，结合相关法律法规和文件，对《提纲》和《范围》的修订内容进行研究，于2021年11月形成了《提纲（初稿）》和《范围（初稿）》。

2021年12月至2022年11月，结合《国家矿山安全监察局关于加强非煤矿山安全生产工作的指导意见》要求，国家矿山安全监察局先后组织有关专家开展了多次研讨，对《提纲》和《范围》进行了修改完善，形成了《金属非金属矿山尾矿库建设项目安全设施设计编写提纲（征求意见稿）》和《金属非金属矿山建设项目安全设施重大变更范围（征求意见稿）》。

四、《提纲》修订的主要内容

修订后的《金属非金属矿山项目安全设施设计编写提纲（征求意见稿）》尾矿库部分共包括3个文件，分别为《金属非金属矿山尾矿库建设项目安全设施设计编写提纲（征求意见稿）》、《金属非金属矿山尾矿库建设项目安全设施重大变更设计编写提纲（征求意见稿）》和《金属非金属矿山尾矿库闭库项目安全设施设计编写提纲 （征求意见稿）》，与现行《提纲》相比，尾矿库部分主要修订内容有：

（一）加强了对基础资料及基本建设条件的要求，从源头上控制尾矿库安全风险。明确岩土工程勘察报告应达到详细勘察的深度；增加了尾矿库库区条件、尾矿库库区及库周不良地质作用等方面的相关要求；要求对库址和堆存方式适宜性进行分析并给出尾矿库建设进度计划及完成时限。

（二）增加了主要安全风险分析内容，突出主要安全风险在安全管理中重要地位。增加了第四章 “尾矿库主要安全风险分析”，要求安全设施设计必须根据自然客观因素、尾矿库周边环境等因素，识别出尾矿库主要安全风险。对尾矿库存在的主要风险进行分析，并提出降低风险的对策措施。通过主要安全风险的分析，明确矿山安全设施设计的重点内容，同时也为将来尾矿库的安全生产指明方向。

（三）增加了防排洪设施相关要求，保证防洪设施运行安全。在防洪设施部分增加了排洪系统水力计算，排洪构筑物结构计算、基础处理、防腐措施、寒冷地区抗冻措施及排洪构筑物使用完封堵的相关要求；对于改扩建的尾矿库，还提出了排洪设施质量检测及结构可靠性校核的相关要求。
（四）细化了安全监测及主要控制指标的相关要求，方便企业日常管理及各级监管部门监管。在安全监测设施部分针对尾矿坝位移监测、渗流监测的监测断面，各监测项目的监测点位及数量等提出详细要求；在尾矿库安全运行管理主要控制指标部分，分别针对湿式尾矿库和干式尾矿库的安全运行管理主要控制指标进行了细化，并在附图中要求给出“尾矿坝坝体设计控制浸润线剖面图”。

（五）增加了重大变更设计及闭库项目安全设施设计编写提纲，规范了相关文件的编制及审查。《提纲》尾矿库部分增加了《金属非金属矿山尾矿库建设项目安全设施重大变更设计编写提纲（征求意见稿）》和《金属非金属矿山尾矿库闭库项目安全设施设计编写提纲 （征求意见稿）》，明确了相关文件的编写要求、设计深度和重点内容，对于今后相关文件的编制和审查能起到很好的规范和指导作用。
五、《范围》修订的主要内容
修订后的《金属非金属矿山建设项目安全设施重大变更范围（征求意见稿）》尾矿库部分共计6条，与现行《范围》相比，章节结构无变化，仅对各条下的各款进行了修订，主要修订内容有：

（一）明确了需要重新进行安全设施设计情形，解决重大变更设计无法解决的问题。当尾矿库库址、堆存工艺、尾矿库等别及运行期总库容或总坝高发生变化时，尾矿库所有的安全设施均要发生变化，通过重大变更设计已经无法解决所有问题，应当重新进行安全设施设计，并履行安全设施设计审查程序。
（二）增加了运行期安全设施重大变更情形，使运行期尾矿库发生重大变更有据可依。考虑到尾矿库运行过程中可能发生安全设施重大变更的情况，本次修订后的安全设施重大变更范围涵盖了尾矿库运行阶段，实现了建设期尾矿库和运行期尾矿库发生安全设施重大变更范围及判定标准均有据可依。
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