
附件2
关于《尾矿库安全监督管理规定
（修订草案征求意见稿）》的说明

一、修订目的

为贯彻落实《中华人民共和国安全生产法》等法律法规以及《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》《防范化解尾矿库安全风险工作方案》等文件精神，加强尾矿库源头管理，提高尾矿库本质安全程度，强化落实企业主体责任，提高尾矿库安全管理水平，强化尾矿库安全监管责任，加大企业违法违规行为处罚力度，进一步规范尾矿库建设、运行、回采、闭库等安全管理及监督工作，促进尾矿库安全生产形势持续稳定好转，国家矿山安全监察局组织开展了《尾矿库安全监督管理规定》（原国家安全生产监督管理局令第38号，以下简称《规定》）修订工作，完成了《规定（修订草案征求意见稿）》。

二、修订必要性
2006年4月原国家安全生产监督管理总局令6号公布了《规定》，2011年5月第38号令对《规定》进行了修订，2015年5月26日根据78号令进行了修正。《规定》对规范尾矿库的建设、运行、回采、闭库等安全监督管理工作起到了积极作用，有效预防了尾矿库生产安全事故。《规定》实施以来，相继出现了一些新的情况：
一是近年来国家出台和修订了一系列法律法规，如《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故应急条例》等，对尾矿库安全监督管理工作提出了新的要求。
二是有关尾矿库的安全生产技术标准进一步修订和完善，如《尾矿库安全规程》（GB 39496-2020）、《尾矿库在线安全监测系统工程技术规范》（GB 51108-2015）等，这些标准进一步严格并细化了对尾矿库生产运行的相关安全要求。
三是国家关于尾矿库安全生产有关新要求，特别是为深刻吸取2019年1月25日巴西尾矿库溃坝事故教训，按照国务院领导同志批示要求，八部委联合印发了《防范化解尾矿库安全风险工作方案》，对尾矿库安全生产工作提出了新的要求。
四是各地应急管理部门在实施尾矿库安全监督管理工作中积累了大量实践经验，应进行认真总结和吸收。

五是国家矿山安全监管监察体制改革后，需要对有关工作职责进行明确。

为深入贯彻习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾、应急管理以及防范化解重大风险的重要论述精神，适应尾矿库安全生产新形势、新要求，推动尾矿库企业切实落实安全生产主体责任，全面提升尾矿库本质安全水平，有效保障人民群众生命财产安全和社会稳定，亟待对《规定》进行修订。
三、修订过程

2019年1月至9月，应急管理部原安全基础司启动《规定》的修订工作，组织有关地区应急管理部门、科研院所、相关矿山企业反复研究，形成了《规定（修订征求意见稿）》。2019年9月至10月，征求各省级应急管理部门、30家尾矿库企业、14家勘察设计单位、4家协会等的意见，修改形成了《规定（修订草案）》。2019年11月，《规定（修订草案）》报送应急管理部政法司法审。
2019年12月至2020年9月，应急管理部政法司将《规定（修订草案）》先后两次征求应急管理部机关各司局、各省级应急管理部门，以及工业和信息化部、司法部、自然资源部、生态环境部、住房和城乡建设部、水利部的意见，同时通过司法部官网向社会公开征求意见，并会同原安全基础司对各方面反馈意见进行了梳理研究，对《规定（修订草案）》作了修改完善。
2022年4月至8月，根据矿山安全监察机构改革后的相关职能调整，结合新修改的《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国行政处罚法》和《尾矿库安全规程》（GB 39496-2020）等，国家矿山安全监察局组织相关单位逐条进行梳理分析，对《规定（修订草案）》作了进一步修改完善。

四、修订的主要内容

修订后的《规定》共七章，66条，与现行《规定》相比，删除了2条，合并了6条，新增了25条。修订的主要内容包括：

（一）明确尾矿库监管责任，落实建设项目分级审查制度。为建立尾矿库安全风险分级属地监管机制，规定省级应急管理部门应当确定省、市、县三级应急管理部门负责直接监管的尾矿库名单（第八条）。明确尾矿库建设项目的安全设施设计施行国家矿山安全监察局、省级应急管理部门两级审查机制，国家矿山安全监察局负责审查一等库及库容超过1亿立方米的尾矿库，其他的由省级应急管理部门负责审查，其审查工作不得委托或者下放（第七条）。

（二）加强尾矿库源头安全管理，提高相关单位资质要求。增加了禁止作为尾矿库库址的三种情形（第十条），禁止新建、改建、扩建的四种情形（第十一条），禁止加高扩容的六种情形（第十二条），同时严禁在库区从事爆破、采砂、地下采矿等危及尾矿库安全的作业（第四十一条）。为确保尾矿库全生命周期的安全，提高了尾矿库建设、回采、闭库和安全评价的相关单位资质要求（第十三条）。

（三）落实企业主体责任，提高安全管理水平。一是明确了尾矿库企业配备专职安全生产管理人员、专业技术人员、特种作业人员的最低数量要求（第五条、第六条）。二是明确尾矿库建设工期要求，避免随意停建、超长期建设产生安全风险（第十八条）。三是明确试运行方案的编制及其内容，增加试运行最短时限30日的要求（第二十条至第二十二条）。四是要求尾矿库企业构建安全风险管控制度，实施动态评估风险（第二十七条至第二十九条）。

（四）强化运行安全管控，全面实施监测预警制度。要求所有尾矿库必须建设完善的人工监测和在线监测相结合的尾矿库安全监测预警系统，且具有水情预警及坝体渗透破坏、坍塌预警功能，并接入地方应急管理部门的安全风险监测预警信息平台（第三十一条）。每年汛期前应当进行调洪演算，复核尾矿库防洪能力（第三十五条）。尾矿库应当建立与下游联动的应急警报系统，储备救援物资，每年汛期前至少进行一次应急演练（第三十七条）。
（五）完善尾矿库回采、闭库安全的有关规定。一是明确规定尾矿库回采建设项目必须实施“三同时”，申请取得安全生产许可证，严禁边回采边放矿，严格管控回采后再用作排尾（第四十二条至第四十五条）。二是明确规定停用时间超过3年的尾矿库应当闭库，规范闭库程序（第四十七条、第五十条）。
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