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国家矿山安全监察局关于进一步
加强非煤矿山安全生产行政许可工作的通知
（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]为深入贯彻《中共中央办公厅 国务院办公厅关于进一步加强矿山安全生产工作的意见》和《国家矿山安全监察局关于印发〈关于加强非煤矿山安全生产工作的指导意见〉的通知》（矿安〔2022〕4号）等有关规定，进一步加强非煤矿山安全生产行政许可工作，严格安全准入管理，提升本质安全水平，坚决防范遏制矿山重特大事故。现将有关事项通知如下：
一、明确非煤矿山安全生产行政许可权限
（一）国家矿山安全监察局负责的行政许可。稀土矿山开发项目、铀矿山建设项目、已探明工业储量5000万吨及以上规模的铁矿建设项目，新建项目一次设计或者经改扩建后年产300万吨及以上或者最大开采深度1000米及以上（主井井口标高至最低开采水平标高间距离）的金属非金属地下矿山建设项目，年产1000万吨及以上或者边坡高度200米及以上（采场最终境界最高点标高至最低开采水平间距离）的金属非金属露天矿山建设项目，总库容1亿立方米及以上的尾矿库建设项目等安全设施设计（含安全设施重大变更设计，以下相同）审查由国家矿山安全监察局负责。
（二）省级应急管理部门负责的行政许可。除国家矿山安全监察局负责审查的建设项目外，其他金属非金属地下矿山、设计边坡高度150米以上的金属非金属露天矿山和尾矿库等建设项目安全设施设计，以及坑探工程安全专篇审查由省级应急管理部门负责。金属非金属地下矿山、设计边坡高度200米以上的金属非金属露天矿山和尾矿库，以及中央管理企业所属非煤矿山等安全生产许可证审核颁发由省级应急管理部门负责。
（三）其他非煤矿山行政许可的职责划分。除国家矿山安全监察局、省级应急管理部门负责许可的非煤矿山外，其他金属非金属矿山以及危险性较小的砖瓦用粘土、砂、地热、温泉、矿泉水、卤水（岩盐）资源开采等建设项目安全设施设计审查和安全生产许可证审核颁发由省级应急管理部门作出规定。非煤矿山建设项目安全设施竣工验收活动和验收结果的监督核查由省级应急管理部门作出规定。跨行政区域的非煤矿山安全生产行政许可工作，由共同的上一级应急管理部门负责或指定其中一家负责。
（四）规范行政许可组织实施部门。非煤矿山安全生产行政许可涉及行政审批、业务监管、行政执法等多个内设部门时，由非煤矿山业务监管部门牵头负责并组织相关内设部门开展现场核查、专家遴选、技术审查、结果确认等实质内容审查，行政审批部门负责申请材料初核、受理、参与审查、证（书）制作、送达和信息公开等流程工作。
二、规范非煤矿山安全评价工作
（五）提升安全评价报告编写质量。非煤矿山企业应选取具备相应资质的安全评价机构开展安全评价，不得以异常低价或最低价中标等方式选取安全评价机构。高风险非煤矿山建设项目安全评价工作应由具有全国知名度的安全评价机构实施。安全预评价报告和安全设施验收评价报告应按照《国家安全监管总局关于印发金属非金属矿山建设项目安全评价报告编写提纲的通知》（安监总管一〔2016〕49号）的要求编制。安全预评价报告应针对建设项目的特点，采取定性和定量的方法，从总平面布置、提升运输、通风、排水、边坡、坝体和防洪等方面分析评价重点防范的安全风险，针对性提出安全对策措施，并明确给出安全风险是否可控的结论。安全设施验收评价报告应对照建设项目安全设施设计，结合现场实际和相关资料，采用安全检查表方法逐项检查评价其符合性及有效性，评价结论应明确说明是否符合安全设施设计、是否具备验收条件。安全现状评价报告应参照安全设施验收评价报告编写提纲进行编制，说明上一安全许可期间生产基本情况，对矿山生产期间的隐蔽致灾因素、重大安全风险进行定量定性评价，评价结论应明确是否按照安全设施设计生产、是否具备安全生产条件。
（六）严格安全评价单位和人员责任。安全评价机构及其从业人员应当依照法律、法规、规章、标准，遵循科学公正、独立客观、安全准确、诚实守信的原则和执业准则，独立开展安全评价。安全评价人员应到非煤矿山现场开展安全评价，并包含采矿、地质、机电、通风、水利、土木等相关专业人员，大中型地下矿山和一二等尾矿库现场工作时间应不少于10个工作日，大中型露天矿山、小型地下矿山和三四等尾矿库不少于5个工作日，小型露天矿山和五等尾矿库不少于3个工作日。新建项目安全预评价工作时间可适当减少。安全评价报告项目负责人、报告编制人、各专业人员应在安全评价报告上签名。承担安全评价的单位和人员对其作出的安全评价结果负责。
（七）强化安全评价工作监督管理。地方各级应急管理部门审查非煤矿山建设项目安全设施设计时，应同时组织查阅安全预评价报告重点防范的安全风险分析评价情况。监督核查非煤矿山建设项目竣工验收活动和验收结果时，应对安全验收评价报告结论符合性进行检查；在首次审批安全生产许可证时，应对建设项目安全设施竣工验收报告（含安全验收评价报告）进行审查；在审批安全生产许可证延期时，应对安全现状评价报告结论进行核查。发现安全评价报告存在重大漏项、结论严重不实等问题的，依法依规给予评价单位及评价人员行政处罚，由资质认可机关吊销其相应资质，按照国家有关规定对相关机构及其责任人员实行行业禁入，纳入不良记录“黑名单”管理。同时，中止建设项目行政许可工作，待相关评估报告改正后再进行。
三、严格安全设施设计编制
    （八）规范安全设施设计编制工作。非煤矿山建设项目应严格选取设计单位编制安全设施设计，高风险非煤矿山建设项目应选取具有全国知名度的甲级设计单位。设计单位应严把安全设施设计的安全底线，不得以低于成本价格的方式承揽安全设施设计任务。设计人员进行设计前，应掌握国家和地方相关法律、法规、规章、标准和规范性文件的有关规定，对建设项目进行全面现场踏勘，并与建设单位进行充分技术交流，对未取得采矿证或者地质勘查工作达不到国家规定勘查程度的，不得出具正式设计文件。设计单位应建立完善内部质量管控体系，对报告和图纸从规范标准符合性、设计合理性、制图标准、设计深度等方面严格审核审定，不得为控制成本而降低安全设施设计质量。设计批准人（或设计单位技术负责人）、项目负责人、审核人员、各专业设计人员应在文本上签名，设计单位及设计人员应对其编制的设计文件负责。建设项目边坡稳定性分析、安全影响分析论证等相关安全科研工作不得由项目设计单位承担。同一单位不得同时承担安全预评价、验收评价和设计工作。
    （九）严格安全设施设计标准。金属非金属地下矿山、大中型金属非金属露天矿山、水文地质或者工程地质类型为中等及以上的小型金属非金属露天矿山建设项目安全设施设计，依据的工程地质和水文地质等资料应当达到勘探程度。安全设施设计应按照《非煤矿山建设项目安全设施设计编写提纲》要求进行编制，符合国家和地方有关法律、法规、规章、标准、规范性文件等规定，充分考虑安全预评价报告提出的安全对策措施，采用先进适用工艺、技术和可靠的设备设施，合理确定建设周期。一次性总体安全设施设计应严格控制分期实施，最大不得超过2期，每期均应明确设计基建工程和时限，且需竣工验收并换发新的安全生产许可证。露天矿山建设项目应严格控制使用非爆开采的方式处置爆破安全距离范围内存在村庄、道路等建构筑物的安全问题。改扩建地下矿山应尽量减少利用旧有工程，降低生产系统复杂性，提高安全设施设计的科学性，确需利用旧有工程的，必须对其安全可靠性及与现行法规标准的符合性进行论证。露天和地下联合开采、露天和地下转换开采方式的矿山应提高防排水等安全设防标准，设计采取加大保护矿柱、加厚覆盖层等安全防护措施。尾矿库设计应严格控制使用排洪斜槽、排洪涵管等排洪方式。安全设施设计在未取得审查批准前，设计单位不得出具施工图。
（十）强化安全设施重大变更设计。非煤矿山在建设、生产期间发生《非煤矿山建设项目安全设施设计重大变更范围》（矿安〔2023〕147号）规定的重大变更，原则上应由原设计单位进行变更设计，报原审批部门批准同意。未经批复同意的，不得开工建设，严禁先施工后报批、边施工边修改。发生重大变更后，安全设施设计审查权限部门发生变化的矿山，其变更设计仍由原审批部门审查，并对审查结果负责。提高生产能力、扩大设计开采范围或整合矿山等建设项目不得按重大变更进行设计，应按照改扩建建设项目履行安全设施“三同时”程序。
四、规范安全设施设计审查工作
（十一）组织开展现场核查工作。组织安全设施设计审查前，审查权限部门应对建设项目是否存在未批先建、矿区周边是否存在生产生活或敏感设施、是否位于有关保护区范围内，是否符合有关行业准入条件和产业政策、是否符合当地政府部门有关规定、尾矿库建设项目是否属于“头顶库”等情况进行现场核查。现场核查可委托下级应急管理部门开展，对存在未批先建等违法违规行为的，责令立即停止生产建设，依法严肃处罚，6个月内不得受理审查；情节严重的，应依法追究属地应急管理部门的监管责任。严禁审批位于保护区内、不符合最低生产规模、最小服务年限等规定的矿山。
（十二）实施审查工作现场踏勘。安全设施设计审查，应组织专家对自然条件、地形地貌、工业场地、井口位置、周边环境等现场情况进行踏勘，并形成踏勘报告。对改扩建矿山建设项目，现场踏勘应同时对矿山现有生产系统安全条件进行检查，对发现的违法违规行为和事故隐患，由属地应急管理部门进行处罚并督促整改；对存在重大隐患的，应在整改验收完成后再进行审查。审查权限部门现场核查和审查专家现场踏勘可合并开展。
（十三）组织专家进行技术审查。业务监管部门根据建设项目实际情况，在国家、省、市级专家库中选取熟悉非煤矿山安全生产工作的相关专家进行技术审查。金属非金属大中型地下矿山审查专家应不少于9人、小型矿山不少于7人，并包含采矿、地质、通风、机械、电气、安全等专业。金属非金属大型露天矿山审查专家应不少于7人、中小型矿山不少于5人，并包含采矿、地质、机电、岩土、安全等专业。一、二、三等尾矿库审查专家应不少于7人、四和五等尾矿库不少于5人，并包含水利、地质、土木、安全等专业。设计单位人员（含在职和退休）不得参加本单位项目评审。技术审查专家或其工作单位2年内曾在被审查建设项目开展科研课题、出售产品装备等其他盈利性活动的，应实施回避。
    五、规范安全设施设计竣工验收
（十四）严格基建矿山安全管理。非煤矿山企业应严格执行《国家矿山安全监察局关于严格非煤地下矿山建设项目施工安全管理的通知》（矿安〔2021〕7号）规定，按照批复的安全设施设计进行施工建设，加强建设期间安全管理，保障施工现场作业安全，确保建设工程符合安全设施设计要求。建设期间，停止建设或复工复建的建设项目，应严格执行《国家矿山安全监察局综合司关于加强停产停建非煤矿山安全监管工作的通知》（矿安综〔2023〕38号）有关规定。报经相应应急管理部门同意的停建时间，可不纳入基建工期计算。建设项目未在批准的基建期限内完成建设，应在建设期满30日前向原安全设施设计审批部门申请延期，延期时间原则上不超过一年，逾期应当重新履行安全设施设计审查程序。基建工期延期审批可委托属地应急管理部门开展。属地应急管理部门应加强基建矿山安全监管，督促企业严格落实安全设施设计和建设施工安全措施，确保安全生产。
（十五）严格安全设施竣工验收。矿山企业按照批准的安全设施设计（含设计变更）完成所有建设内容，且安全设施验收评价结论为具备竣工验收条件的，应严格按照《国家安全监管总局关于规范金属非金属矿山建设项目安全设施竣工验收工作的通知》（安监总管一〔2016〕14号）要求，组织开展安全设施竣工验收，并对验收结果负责。安全设施竣工验收专家原则上应当为建设项目安全设施设计审查专家，专家的数量及专业应不低于安全设施设计审查。竣工验收图纸等资料应当与建设现场实际一致，与安全设施设计相符。对生产期间发生的安全设施重大变更工程，也应组织安全设施竣工验收。安全生产许可证颁证和属地监管的应急管理部门应按照职责分工，派员参加建设项目安全设施竣工验收，对验收过程和验收结果等进行现场监督指导。
六、严格安全生产许可证审核颁发
（十六）规范安全生产许可证审核。非煤矿山企业安全生产许可证审核颁发，审查权限部门应进行资料审查、现场核查、颁发证书等全流程实质内容审查。对首次申领安全生产许可证的，审批权限部门应进行现场核查，属地监管的应急管理部门应派员参加。对换发安全生产许可证的，审批权限部门视情自行组织或委托属地监管的应急管理部门进行现场核查，被委托核查的应急管理部门不得再行委托。现场核查专家数量和专业原则上应满足安全生产许可证颁证要求，所需经费应由审查权限部门承担。
    （十七）规范延期换证和重新申请。非煤矿山企业应在安全生产许可证到期前3个月做好申请延期准备工作，已申请延期换证但有效期满时未完成问题隐患整改的，可继续整改，但整改时间最长不得超过6个月，其间严禁进行采矿等生产作业活动；整改后取得安全生产许可证的，有效期自取证日起计算；整改期间内仍未完成整改的，注销其安全生产许可证。在安全生产许可证有效期满未申请延期换证的，以及县级以上人民政府已予以关闭的，其安全生产许可证应予以注销。安全生产许可证已被注销的非煤矿山企业重新申请的，按照首次申领安全生产许可证办理。非煤矿山企业在生产期间发生重大设计变更，在审查批复和竣工验收后，应按照首次申领换发安全生产许可证。
七、强化组织实施和监督管理
（十八）严格行政许可组织实施。各省级应急管理部门要加强组织领导，结合本地实际，研究出台配套政策制度，进一步细化明确非煤矿山安全生产行政许可权限，制定完善行政许可制度规范，严格许可程序和标准。地方各级应急管理部门要配备满足工作需要的专业人员，足额保障行政许可经费，确保行政许可按时保质完成。要按照许可权限规定，依法做好非煤矿山安全生产行政许可工作，强化实质内容审查和现场核查。要加快战略性矿产资源的安全许可，服务保障矿产资源产业链、供应链韧性和安全水平。对发现超越权限实施行政许可的，撤销其行政许可批复，重新履行行政许可手续，并严肃追责问责。
    （十九）加强行政许可国家监察。国家矿山安全监察局各省级局要严格落实矿山安全国家监察职责，将地方应急管理部门行政许可组织实施情况作为监察重点，对不严格执行许可权限、违规下放委托、准入把关不严等问题突出的地方政府及其有关部门，及时下达监察意见；对监察意见整改措施落实差、不反馈整改情况的，依法提请追责问责，情节严重的，进行约谈曝光。要加大非煤矿山企业安全生产抽查检查力度，对发现存在非煤矿山企业不具备安全生产条件、行政许可不符合有关规定等违法违规行为的，督促地方有关部门依法撤销行政许可批复，并进行严厉处罚。
    （二十）严肃行政许可监督管理。审查权限部门、建设单位、安全评价机构、设计单位、专家等均应严格遵守廉洁纪律规定。专家存在违法违规行为的，通报其所在单位并督促依法处罚，从专家库中除名并纳入“黑名单”。同一建设项目安全设施设计1年内连续2次审查未通过的，该建设项目1年内（自第二次未通过的审查会议日期起）不得再次申请，设计单位纳入“黑名单”。非煤矿山企业以欺骗、贿赂等不正当手段取得安全生产许可证后被依法予以撤销的，该企业3年内不得再次申请安全生产许可证。
    请各省级应急管理部门将本省实施办法抄送国家矿山安全监察局和相应省级局，并于每年11月底前报送当年行政许可组织实施工作情况。《国家安全监管总局办公厅关于明确非煤矿山建设项目安全监管职责等事项的通知》（安监总厅管一〔2013〕143号）、《国家安全监管总局关于印发金属非金属矿山建设项目安全设施设计编写提纲的通知》（安监总管一〔2015〕68号）同时废止。
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